

伸出关护之手

——唐山市司法局多措并举做好未成年人法律援助工作侧记

□ 刘文利

近年来,唐山市司法局以维护未成年人合法权益为目标,以加强未成年人法律援助工作为手段,不断完善法律援助网络体系,降低法律援助门槛,增加公共法律服务供给,使广大未成年人拥有更多获得感、幸福感和安全感。2019年以来,全市各级法律援助机构共办理涉及未成年人法律援助案件358件,接待来电来访咨询1.3万余人次,在为未成年人健康成长保驾护航的同时,也实现了法律效果和社会效果的“双赢”。

●“半小时法律援助圈”全方位保护未成年人民事权益

“在未成年人合法权益受到侵害时,如何能让他们第一时间获得专业法律援助的帮助和庇护,这是我市司法行政系统多年来努力探索的一大课题。”唐山市司法局党组书记张占忠说。

在工作中,唐山市司法局建立健全未成年人民事法律援助维权网络体系,着力打造“未成年人半小时法律援助圈”。他们在唐

山市本级及14个县区建立了法律援助机构,在乡镇、街道设立了235个法律援助工作站,在村、社区设立了6088个法律援助联络点,负责接收、转交及办理法律援助申请,形成了覆盖城乡、纵横结合的法律援助网络体系。同时,积极开拓法律援助线上服务,依托河北法律服务网及微信公众号,引导广大未成年人通过网上申请、“12348”热线电话及“百度法律援助地图”等多种方式,及时获得法律服务,打通法律援助服务未成年人“最后一公里”。

在此基础上,他们还逐步扩大未成年人民事法律援助范围,进一步降低未成年人法律援助门槛。该局将涉及未成年人生命权、健康权、身体权的纠纷及家庭纠纷、继承纠纷等与未成年人权益保护密切相关的事项逐步纳入法律援助范围,要求凡是涉及到以上类型的案件,该市法律援助机构根据申请人的经济状况及时给予法律援助,做到了“应援尽援”。另外,该局按照唐山市有关政策要求,调整未成年人接受法律援助的标准,畅通法律援助“绿色通道”,使法律援助惠及更多未

成年人。

●“指定辩护机制”确保未成年人刑事辩护全覆盖

前不久,唐山市某法院开庭审理了一起未成年人刑事案件。在法庭上,由唐山市司法局指派的法援律师向法庭陈述未成年犯罪嫌疑人的从轻情节及悔过表现,同时利用自己所掌握的专业法律知识释法明理,向未成年犯罪嫌疑人及其亲属讲解违法犯罪的危害性及后果,不但充分保障了未成年犯罪嫌疑人的权益,也起到了积极的教育作用,受到审判机关、公诉机关及当事人家属的高度评价。

唐山市司法局局长侯西岭介绍,在司法实践中,对犯罪嫌疑人、被告人是未成年人而没有委托辩护人的,公、检、法等办案机关均要通知法律援助机构为其指定辩护人。唐山市各级法律援助机构接到办案机关指派通知后,直接派律师为其提供免费辩护,指派率达到100%。2019年以来,该市共办理涉及未成年人刑事案件310余件,占未成年人

法律援助案件总数的86%。

为切实保障未成年人刑事法律援助案件的办案质量,唐山市司法局狠抓涉未成年人案件的办理工作,对未成年人法律援助案件优先受理、优先指派,建立了法律援助服务规范和标准,同时实行全面回访制度,全面掌握律师办理案件质量情况,案件回访率、受援人满意率均达到100%。

今年年初,司法部开展全国刑事法律援助案件质量评估活动,评估中涉及青少年的法律援助案件占比重,唐山市司法局因办理此类案件质量过硬,取得了全国地市级层面第二名的优异成绩,受到司法部和省司法厅的通报表扬。唐山市法律援助中心因为未成年人法律援助工作成绩突出,曾被司法部评为“全国法律援助工作先进集体”,被司法部、中国法律援助基金会联合授予“中央专项彩票公益金法律援助项目贡献突出实施单位”,并荣获“唐山市实施妇女儿童发展规划(2011—2020年)先进集体”“唐山市青少年维权岗”等荣誉称号,成为唐山市乃至全省司法行政系统的一面旗帜。

深泽检方首次全程监督矫正对象入矫宣告仪式

河北法制报讯 (记者 张哲)为加强社区矫正执行的严肃性、规范性和权威性,把好社区矫正对象接收过程中的“入矫关”,7月17日上午,深泽县人民检察院第三检察部副主任林蕴带队到深泽县司法局,对社区矫正对象入矫宣告仪式进行了全方位监督。

宣告仪式在县司法局社区矫正宣告室举行,按照宣告程序,首先宣读宣告仪式纪律,然后向被宣告人宣读《社区矫正宣告书》,并对矫正小组职责进行说明,进一步明确管理规定,要求家属和相关人

员共同做好社区矫正对象教育监管工作,帮助社区矫正对象积极改造,顺利度过缓刑考验期。随后,社区矫正对象宣誓,派驻干警发言。

宣告仪式上,林蕴结合人民检察院对社区矫正活动的监督职责和方式向社区矫正对象及其家属做了简要说明,并告诫社区矫正对象要深刻认识自身违法犯罪行为对个人、家庭、社会的危害,吸取教训,真诚悔罪,珍惜改造机会,服从管理,遵纪守法,顺利解矫,早日融入社会。

图为宣告仪式现场。



石家庄裕华法院执行局启动紧急行动机制

2小时成功扣押被执行人车辆

河北法制报讯 (朱婧伟)被执行人名下车辆档案被查封,但被执行人一直未向法院提供该车具体下落。近日,石家庄市裕华区人民法院执行局接到申请人提供的车辆线索后,仅用2小时就迅速查扣了被执行人车辆。

7月10日12时许,裕华法院执行局副局长周状准备下班去食堂吃饭时,突然接到申请人陈某一来电话,称其在元氏县发现被执行人车辆,现正在跟踪盯守,请求法院紧急扣押车辆。

据了解,该起案件是申请人陈某与被执行人赵某因民间借贷纠纷引发的执行案件。该案经法院判决,赵某需向陈某偿还借款70万元。执行过程中,裕华法院依法向被执行人赵某发出执行通知书、报告财产令,但被执行人一直规避执行。执行干警经网络查询,发现被执行人赵某名下有一辆跑车,并在车管所对该车进行了查封。但因被执行人赵某不予配合,一直未向法院提供该车具体下落,造成法院一直未能实际

控制该车。

接完电话后,周状顾不上吃饭,马上启动紧急行动机制,迅速组织团队干警驱车赶往元氏。13时整,执行团队赶到车辆出现的第一现场,被告知车辆已开至某饭店门口。执行干警又火速赶往车辆停放地点,将该车成功拦截。

当干警对车辆信息进行核实时,被自称车主的高某等八人围住。哄闹中高某称该车系赵某抵账给他的,法院不能扣押。面对

突如其来的情况,周状对哄闹人员释法明理,讲清利害关系,以及拒不配合法院执行工作可能导致的严重后果。高某等人慑于法律威严,嚣张气焰渐渐平息下来,主动交出车辆钥匙并配合后续的扣押车辆工作。

14时,该车被顺利扣押至裕华法院。至此,该车自被发现到扣押仅用2小时。裕华法院将按照法定程序对该车启动评估拍卖程序,拍卖所得价款用于抵偿被执行人债务。

逆向思考、反向求解,争分夺秒工作、目不转睛“盯屏”。又苦熬了十几天,胡月龙终于从庞大的数据中直接确认了群成员罗某、罗某学的真实身份,同时牵出身在广州的取款嫌疑人梁某,并很快锁定了三个嫌疑人的准确位置。

8月7日,“家里决定,两个抓捕小组同时在南宁宾阳和广东广州收网。胡月龙从中午12时到晚8时,盯紧电脑后台,寸步未离,直到两组民警将罗某、罗某学和梁某全部抓获。

鏖战44天,“6·16”特大网络诈骗案告破。胡月龙因用眼过度,双眼视物模糊,一个多月才逐渐恢复。因为侦破此案,他捧回了一枚个人二等功的奖章。

研判到位

直击网络诈骗要害

网络诈骗被称为高科技犯罪,侦破这种案件不仅仅是网络技能的较量,更是智慧与耐力的比拼。

2018年,我省警方将在菲

宾抓获的73名电信网络诈骗犯罪嫌疑人押解回国,打响了我省境外打击电信网络犯罪的第一枪。

当现场民警接受赞誉和掌声时,却鲜有人知,殚精竭虑、默默在背后用网络技术支撑整个案件的是网警胡月龙。他连续三个月日夜

盯着各种数据,研判、分析、筛选、比对,准确定位了藏匿在菲律宾的3个电信诈骗窝点,对我国赴菲专案组的抓捕行动提供了最为关键的技术支持。

高超的网络技术和丰富的侦查经验,源于多年的刻苦钻研和大量付出。胡月龙还记得6年前当网警后第一次侦破的那起信用卡诈骗案。2014年8月,省会市民李某发现,自己注册网银时绑定的手机号码被更改成一个陌生号码,查询网银流水后他非常震惊:他的信用卡有500多笔交易,总额高达55万元……

同年10月,胡月龙被指派为此案的技术主侦。他通过技术研判,确定作案地点就在河南省信阳市。10月15日,胡月龙和刑侦民警连夜赶赴信阳市公安局,进一步确认被害人李某的银行卡网银在信阳登录过,并查出嫌疑人

的真实身份。

同年11月17日,胡月龙锁定嫌疑人谭某的位置,办案民警连夜将其抓获。根据谭某交代,民警将该案主要嫌犯邹某收入法网。

2015年新春之前,在胡月龙的技术支持下,涉及该银行卡网络诈骗的整个黑灰链条被摧毁,涉案嫌疑人全部到案。

品性坚毅 直面生与死的考验

冲锋陷阵敢为人先,立功受奖甘居人后,隐秘战线的网安民警同样是铁血战士。

2019年中缅边境的那次抓捕让胡月龙刻骨铭心。当年7月中旬,胡月龙通过网上侦查,锁定了涉网犯罪嫌疑人赵某的藏身之地——云南省德宏傣族景颇族自治州瑞丽市(以下简称瑞丽市)。在石家庄市公安局安排下,胡月龙和一名经侦民警踏上了千里缉之路。

到达瑞丽中缅边境贸易口岸后,胡月龙虽然做足了心理准

备,但眼前的现实还是让他心惊肉跳——从宾馆就能看到马路对面巡逻的军队,爆炸声、射击声加上军用直升机整夜在空中盘旋。入住瑞丽的第一天,胡月龙一夜无眠。胡月龙等人日夜排查了一个星期,却发现嫌疑人赵某已逃窜至缅北战区边境、我国的云南省普洱市孟连傣族拉祜族佤族自治县(简称孟连县)。

“追!没有收获决不收兵。”胡月龙一行几经周折,终于到达孟连县公安局。胡月龙用高超的网络技术再次定准了嫌疑人所在的位置——缅甸佤邦勐波县某赌场。佤邦形势复杂,胡月龙等人做好相关工作后,向上级请示后回石。此案中,从胡月龙出发到返回,用了整整50天。

从警9年,走上网警岗位6年,胡月龙深爱着网安事业。扫黑除恶专项斗争,他为办案单位侦办涉黑涉恶案件提供强有力的技术支持;保护知识产权,他为国家挽回了巨大的经济损失;打击文物犯罪,他配合专案组,先后抓获10多名涉嫌盗掘古墓的在逃人员,保护了我国历史文化遗产……

张家口市下花园警方

多措施严打涉野生动物犯罪行为

“亮剑2020”打击整治专项行动开展以来,张家口市下花园分局多举措加大对辖区涉野生动物犯罪行为的打击力度。

该分局强化宣传教育,及时深入辖区发放关于禁止野生动物交易的通知、张贴宣传资料、悬挂横幅;加强巡逻防控,围绕重点地

区、场所、人员等开展全面检查;广辟线索来源,及时对外公布举报方式,充分利用一线力量摸排线索。同时,围绕猎捕、收购、运输、出售等重点环节,上打源头,下查网络,一追到底,对违法猎捕、运输、出售、收购野生动物的行为予以严厉打击。席娟 马艳思

沙河警方“战时”表彰推进“亮剑2020”

7月13日,沙河市公安局召开“亮剑2020”打击整治专项行动调度推进会,对专项行动中表现突出的先进单位和个人进行表彰,并就下一步工作开展进行了安排部署。

沙河市副市长、公安局局长程耀武提出,各警种、

各部门务必要高度重视,找准短板、弥补漏洞,提振精神、咬紧牙关,要以最大的决心、最强的力度、最严的措施,奋力拼搏,加压奋进,迅速掀起行动热潮,推动专项行动向纵深发展。侯志源 张盛达

高阳警方抓获一名网上在逃嫌犯

6月26日,高阳县公安局在高阳县某村,成功抓获网上在逃犯罪嫌疑人刘某某。

经讯问,刘某某对其

2019年11月28日因琐事在高阳县某村将张某打伤的事实供认不讳。

目前,犯罪嫌疑人刘某某已被刑事拘留。王阿曼

曹妃甸警方破获一起“网恋”诈骗案

“亮剑2020”打击整治专项行动开展以来,唐山市曹妃甸区公安局垦区治安分局持续对电信网络诈骗保持严打高压态势,近日,成功破获一起借网络谈恋爱实施诈骗案件,并经过细致侦查,锁定嫌疑人藏匿地点,将嫌疑人郭某某抓获。

经审讯,郭某某如实交代了其通过网络加被害人王某为好友,虚构自己的身份、住址、照片等信息,以恋爱名义,要求王某为其购买化妆品、手机等,骗取王某33000余元的事实。赵志鹏 郑文静

蠡县警方捣毁一聚众赌博窝点

“亮剑2020”打击整治专项行动开展以来,蠡县公安局深入打击“黄赌毒”违法犯罪行为。7月14日,该局刑警大队获悉,辖区桑元镇某处民房内有人聚众赌博。民警迅速行动,发现该窝点较为隐蔽,且有人“放风”,赌博时间一般选择在

后半夜至次日清晨,并且有放款人,配有转账机等工具,赌资数额较大。该局遂制定严密的抓捕方案。7月15日凌晨5时许,民警一举将该赌博窝点捣毁,当场抓获违法嫌疑人30人,现场查获赌资、赌具若干。朱哲刚 李明钰

老人雨天骑车摔落路沟 迁安民警及时救助获赞

知老人无大碍后,民警与刚赶到的老人家属,合力将老人妥善安置到家属驾驶来的三轮车上。老人感动得热泪盈眶,一直拉着民警的手表示感谢。周围响起了群众热烈的掌声。看着满是黑泥的双腿,民警露出了开心的笑容。马宏艳 杨小茹

柏乡警方抓获一跨省命案在逃人员

在“亮剑2020”打击整治专项行动中,柏乡县公安局刑警大队民警在日常工作中,发现一名自称“刘某”的外地男子形迹可疑,且该男子言辞闪烁,拿不出自己的身份证件。民警对其进行开展心理攻势,促使该男子交代其叫周某某,安徽人,2005年夏天,其伙同

几名同乡在浙江省将一名男子殴打后逃跑,一直隐匿身份,以在工地打零工为生。民警立即与安徽警方联系,确认该男子正是“2005·8·18李某被故意伤害致死案”的在逃嫌疑人之一周某某。李建伟 孙军慧

定兴交警两天破获一起肇逃案

步仔细侦查,发现该车于2008年在定兴县某检测站进行过年审,并通过该线索锁定了肇事嫌疑人吴某。

7月2日,民警在定兴县某村内将肇事车辆查扣。经审讯,嫌疑人吴某对

其肇事逃逸的事实供认不讳。崔莹 牛亮